	Приложение 1



Математика, эта «царица и служанка» всех остальных наук,

 всегда и везде оказывалась впереди и, подчас подвергаясь

 насмешкам, упрекам в ее оторванности от жизни, 

отвлеченности, сухости и т. п., прокладывала

 новые пути человеческому знанию. 
С. Л. Соболев

	


Цель урока: Сформировать и закрепить умения учащихся решать неравенства с параметрами аналитическими и геометрическими методами.

Задачи урока:
1. Научить учащихся применять различные  приемы и методы решения неравенств с параметром.
2. Формирование умения выбирать рациональные методы решения задачи.

3. Закрепление теоретических знаний при решении конкретных примеров.

4. Развитие у учащихся логического мышления в процессе поиска методов и алгоритмов решения задач.

5. Продолжить формировать интерес к математике посредством задач.

6. Развитие культуры научных и учебных взаимоотношений между учениками и учителем; воспитание навыков совместного решения задач. 

Тип урока: урок закрепления теоретических знаний и формирования умений       применять знания к решению задач.

Форма урока: урок-семинар.



	
	

	
	Но когда эти науки (алгебра и геометрия) объединились, они энергично поддержали друг друга и быстро зашагали к совершенству.

Ж. А. Лагранж


1. Организационный момент (формулировка темы, постановка целей и задач урока перед учащимися, план хода урока)
2. Актуализация опорных знаний проводится в форме беседы по теоретическому материалу по данной теме.
· Неравенства 
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, где А и В – выражения, зависящие от параметров, а х – неизвестное, называются линейными неравенствами с параметрами. Решить неравенство с параметрами – для всех значений параметров найти множество решений неравенства.
· Неравенство 
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 решается по следующей схеме.
1) Если 
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2) Если 
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3) Если А = 0, то неравенство имеет вид 
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 неравенство не имеет решений; при 
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 решением неравенства будет множество всех действительных чисел. Остальные неравенства исследуются аналогично.

· Аналитический метод решения неравенства. Алгоритм:

1. Рассмотреть совокупность систем.

2. Найти решения совокупности систем. 

3. Работа с параметром.

4. Ответ.

·    Метод  интервалов. Алгоритм:

1. Рассмотреть функцию f(х) и найти D(f).

2. Найти нули числителя и знаменателя.

3. Отметить положение нулей на числовой оси с учетом D(f).

4. Найти знаки функции в промежутках между её нулями, начиная с  крайнего правого промежутка.

5. Работа с параметром.

6. Ответ.

· Геометрический метод решения неравенства. Алгоритм:

1. Рассмотреть координатную плоскость (а; х).

2. Указать точки (границы), где числитель и знаменатель равны нулю.

3. Определить знак неравенства в каждой из образованных областей.

4. Работа с параметром.

5. Ответ.

3. Решение задач:     

                     Л. И. Звавич, А. Р. Рязановский, П. В. Семенов. Алгебра. 

                                 9 класс. Задачник. Москва, Мнемозина, 2012. 
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Для каждого значения параметра а решите неравенство: 

а)  
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Решение.

Воспользуемся методом интервалов. Нули левой части 
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Рассмотрим три случая взаимного расположения этих точек.

1) При 
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2) При 
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3) При 
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Ответ: при 
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б) 
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Решение.

Воспользуемся методом интервалов. Нули левой части 
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Рассмотрим три случая взаимного расположения этих точек.

1) При 
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2) При 
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3) При 
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Ответ: при 
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Для каждого значения параметра а решите неравенство: 

 а)  
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Решение.  
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image34.wmf]2
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. Воспользуемся методом интервалов. 

Рассмотрим три случая: 

1) Если 
[image: image35.wmf]0

a

<

, то 
[image: image36.wmf]2

10

ax

->

для любого допустимого х. Следовательно, в этом случае исходное неравенство 
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2) Если 
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3) Если  
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Ответ: при 
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б)  
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Решение.  
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. Воспользуемся методом интервалов.  Числитель обращается в нуль  при  
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Рассмотрим три случая: 

1) Если  
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2) Если   а = 0, то 
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3) Если  
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Ответ: при 
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б) Для каждого значения а решите неравенство 
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Решение.


[image: image68.wmf]12

xxa

>

-



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image69.wmf]12

0

xxa

Û->

-



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image70.wmf]0

()

ax

xxa

--

Û>Û

-



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image71.wmf]0

()

ax

xxa

+

<

-

.

     Решим неравенство с помощью графических средств. Воспользуемся координатной  плоскостью «параметр-переменная» (а; х). Найдем границы исследуемых областей знакопостоянства. Числитель левой части обращается в нуль на прямой 
[image: image72.wmf]xa
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, а знаменатель обращается в нуль  на прямых 
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. Неравенство строгое, поэтому границы проводим пунктирной линией (границы не входят в решение неравенства). 

                                        [image: image74.jpg]r




Плоскость разделили на шесть областей. Легко найти, внутри каких из них выполняется исходное неравенство. Отметим найденные области штриховкой. Мысленно двигаясь вдоль оси а, проводим вертикальные прямые и записываем ответ.

Ответ: 

при 
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Дано неравенство 
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. При каких значениях параметра а:

а) решением неравенства является отрезок 
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б) для всех точек отрезка 
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 выполняется данное неравенство;

в) данное неравенство выполняется хотя бы для одной точки отрезка 
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г) на отрезке 
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 находятся все решения данного неравенства?

Решение. 

Воспользуемся координатной  плоскостью (а; х). Найдем границы, при переходе через которые левая часть неравенства меняет знак. Левая часть неравенства обращается в нуль на прямых 
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, которые разбивают плоскость на четыре  области. Неравенство нестрогое, следовательно, указанные границы рисуем сплошной линией. Штриховкой указываем те области, точки которых удовлетворяют исходному неравенству. Для ответа на вопросы а) - г) на координатной плоскости отмечаем полосу 
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, границы которой рисуем сплошными линиями.

По рисунку получаем: а) при 
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 полностью располагается в заштрихованной области, удовлетворяющей исходному неравенству, при 
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 попадает в  область решений неравенства при 
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Ответ:  а) при 
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Дано неравенство 
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. При каких значениях параметра а:

а) решением неравенства является отрезок 
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б) для всех точек отрезка 
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 выполняется данное неравенство;

в) данное неравенство выполняется хотя бы для одной точки отрезка 
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г) на отрезке 
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 находятся все решения данного неравенства?

Решение. 

Воспользуемся координатной  плоскостью (а; х). Левая часть неравенства обращается в нуль на прямых 
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, которые разбивают плоскость на четыре  области. Неравенство нестрогое, следовательно, указанные границы рисуем сплошной линией. Штриховкой указываем те области, точки которых удовлетворяют исходному неравенству. Для ответа на вопросы а) - г) на координатной плоскости отмечаем полосу 
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, границы которой рисуем сплошными линиями.

По рисунку получаем: а) при 
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 полностью располагается в заштрихованной области, удовлетворяющей исходному неравенству, при 
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; в) при любом значении параметра а  хотя бы одна точка отрезка 
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 попадает в  область решений неравенства; г) для ответа на поставленный вопрос найдем точку пересечения прямой  
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Ответ: а) при 
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Найдите все значения параметра b, при которых любое число х, абсолютная величина которого не превосходит 1, удовлетворяет неравенству 
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Решение. 
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Воспользуемся координатной  плоскостью (b; х). Нули числителя: 
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.  Неравенство строгое, поэтому границы (две прямые и параболу) проводим пунктирной линией (границы не входят в решение неравенства). Плоскость разделили на семь областей.  Находим множество точек  удовлетворяющих неравенству (1)  и отмечаем найденные области штриховкой. На координатной плоскости границы полосы 
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  рисуем сплошными линиями.

Находим точки пересечения параболы 
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Получаем, что полоса 
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 целиком лежит в заштрихованном множестве при 
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Ответ:   
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Найдите все значения параметра k, при которых любое число х, удовлетворяющее неравенству  
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Решение.
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Для левой части неравенства получаем нули числителя: 
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 пунктирной линией. Отметим  штриховкой те области, точки которых удовлетворяют исходному неравенству. Из рисунка делаем вывод, что решение неравенства (1) заключено в заданной полосе   при 
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Ответ:   
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При каких значениях х неравенство 
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 выполняется при всех значениях b, лежащих на отрезке 
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Решение. 
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Воспользуемся координатной  плоскостью (b; х). Нули числителя: 
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 - входит в решение, границу проводим сплошной линией.  Нули знаменателя: 
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[image: image149.wmf]12

b

³£

. По рисунку убеждаемся, что заданная полоса целиком лежит в области решения неравенства при 
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Ответ:   
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Пример №1

Решите уравнение 
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 при всех значениях параметра  m.
Решение.      
Используем плоскость «параметр-переменная». 

Найдем границы, при переходе через которые левая часть неравенства меняет знак. 
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 Числитель обращается в нуль на прямых  
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 (входит в решение – сплошная линия), знаменатель обращается в нуль  на прямой 
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(не входит в решение – пунктирная линия). Получили шесть областей. Штриховкой указываем те области, точки которых удовлетворяют исходному неравенству. Прямые 
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 и 
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 пересекают прямую 
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 первая - при m = 0, а вторая – при m = 4. Мысленно двигаясь вдоль оси Оm, проводим вертикальные прямые и записываем ответ.
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Ответ: если 
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; если 
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, то 
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;  если 
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, то 
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; если m = 4, то 
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; если 


[image: image168.wmf](

)

4;

m

Î+¥

, то 
[image: image169.wmf](

)

[

]

;13;1

xmm

Î-¥È-+

.
4. Подведение итогов урока. Рефлексия.
5. Домашнее задание.

	Практическое задание
	Стр. 41 №7.07(б), №7.11, №7.14, №7.20, №7.26.

Пример №2.  Решите уравнение 
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   при всех значениях параметра  m.
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